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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Celina
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 07.12.2016

Bayern barrierefrei — MaBnahmen fiir Menschen mit ei-
ner Horbehinderung

Im Rahmen des Programms ,Bayern barrierefrei“ hat sich
die Staatsregierung das Ziel gesetzt, Barrieren fir Men-
schen mit Behinderungen im gesamten o&ffentlichen Raum
zu reduzieren. Gerade fir Menschen mit Horbehinderungen,
denen man ihre Behinderung nicht sofort ansieht, existieren
nach wie vor noch viele Barrieren, deren Abbau nicht nur zur
Teilhabe, sondern auch zur Sicherheit von Menschen mit
Hoérbehinderungen beitragen kdnnte.

Ein Beispiel ist das Uberqueren von StraRen an Ampel-
anlagen. Fur gehodrlose und schwerhdrige Menschen, die
sich nur auf das Sehen verlassen konnen, ist es sehr ge-
fahrlich, vor allem wenn Rettungswagen die Ampelanlage
Uberqueren. Die Gefahr wird gréRer bei unginstigen Licht-
und Verkehrsverhaltnissen, dann sind die Rettungsfahrzeu-
ge oft nur sehr schwer zu erkennen. Gehorlose Menschen
sind Augenmenschen, sie kénnen die Ampelanlage und
auch den Rettungswagen erkennen. Die Rettungswagen
sind aber oft so schnell, dass gehodrlose und schwerhdrige
Menschen nicht gentigend Zeit zum Reagieren haben. Die
Gefahrensituation wird dadurch noch vergréRert, dass die
Rettungsfahrzeuge oft die Gegenfahrbahn benutzen und
diese dann nicht einsehbar ist, wenn groRere Fahrzeuge wie
z. B. Busse die Sicht versperren.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1. Warum enthalt das Signet ,Bayern barrierefrei” kein Zei-
chen, das Horbehinderungen symbolisiert?
1.1 Wie viele Einrichtungen und Projekte, die speziell
Menschen mit Horbehinderungen unterstiitzen, wurden
schon mit dem Signet ,Bayern barrierefrei“ ausgezeich-
net?

1.2 Wie viele Einrichtungen und Projekte wurden mit dem
Signet ausgezeichnet, die keinerlei MaRnahmen fir
Menschen mit Horbehinderungen umgesetzt haben?

2. Welche MalRnahmen der Staatsregierung in den letzten
zehn Jahren hatten zum Ziel, die Teilhabe von Men-
schen mit Hérbehinderungen im o6ffentlichen Raum zu
verbessern?

2.1 Wie schatzt die Staatsregierung die Teilhabemdglich-
keit von Menschen mit Hoérbehinderungen im o6ffentli-
chen Leben ein?

2.2 Was kann noch getan werden, um die gesellschaftliche
Teilhabe hoérbehinderter Menschen zu verbessern?
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3. Wie viele Unfalle unter Beteiligung von Horbehinderten
gab es in Bayern in den letzten zehn Jahren an Ampel-
anlagen?

3.1 An wie vielen dieser Unfalle mit Horbehinderten waren
Rettungskrafte oder Polizei beteiligt?

3.2 Wie viele Todesfalle wurden durch solche Verkehrsun-
falle in den letzten zehn Jahren verursacht?

4. Welche Malinahmen der Staatsregierung in den letzten
zehn Jahren hatten zum Ziel, die Sicherheit von Men-
schen mit Horbehinderungen im 6ffentlichen Raum zu
fordern?

4.1 Wie schatzt die Staatsregierung die Sicherheit von Men-
schen mit Horbehinderungen im 6ffentlichen Leben ein?

4.2 Was kann noch getan werden, um die Sicherheit der
Horbehinderten zu verbessern?

5. An wie vielen Ampelanlagen in Bayern wurden bereits
optische Signale angebracht, um die Verkehrssicherheit
der Horbehinderten zu verbessern (bitte mit Angabe, in
welcher Gemeinde und Stralle eine Ampelanlage mit ei-
nem optischen Signal fur Horbehinderte versehen wur-
de)?

5.1 Mit welchen MalRnahmen unterstiizt die Staatsregie-
rung die Kommunen bei der Umsetzung von mehr Barri-
erefreiheit und Sicherheit fur Horbehinderte im Verkehr?

6. Fordert die Staatsregierung spezielle Malnahmen zur
Barrierefreiheit fir Horbehinderte im Wohnungsbau
(z. B. Klingelanlagen mit optischen Signalen)

6.1. Welche konkreten MaRnahmen hat die ,Beratungsstelle
Barrierefreiheit® der Bayerischen Architektenkammer, die
vom Bayerischen Staat im Mai 2015 mit 360.000 Euro
gefordert wurde, bereits umgesetzt, um barrierefreies
Wohnen fiir hérbehinderte Menschen zu unterstutzen?

6.2. Welche konkreten Ergebnisse wurden durch die Mal3-
nahmen der Staatsregierung bereits erzielt, um barri-
erefreies Wohnen fur hérbehinderte Menschen zu for-
dern?

7. Wie sorgt die Staatsregierung dafur, dass Menschen mit
einer Horbehinderung auch einen Notruf tatigen kon-
nen?

7.1 Wie kdnnen Notrufe von Hoérbehinderten in Zukunft von
den Rettungsleitstellen und der Polizei besser entge-
gengenommen werden?

8. Wo sieht die Staatsregierung derzeit die groten Hin-
dernisse und Barrieren fur Horbehinderte?

8.1 Wie mochte die Staatsregierung diese Hindernisse und
Barrieren beseitigen?

8.2 Wie mochte die Staatsregierung private und staatliche
Stellen dabei unterstitzen?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 12.01.2017

Die Schriftliche Anfrage wird unter Einbeziehung des Staats-
ministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr wie folgt be-
antwortet:

1. Warum enthdlt das Signet ,,Bayern barrierefrei” kein

Zeichen, das Horbehinderungen symbolisiert?
Das Signet .,Bayern barrierefrei“ zeigt mit seinen vier Sym-
bolen auf farbigem Grund, fir wen Barrierefreiheit wichtig ist.
Barrierefrelheit ist nicht nur ein zentrales Anliegen von Men-
schen mit Behinderung. Sie nitzt auch alteren Menschen
oder Eltern, die mit dem Kinderwagen unterwegs sind. Ziel
des Signets ist daher, deutlich zu machen, dass Barriere-
freiheit kein Sonderthema fir Menschen mit Behinderung
ist, sondern alle Menschen betrifft und alle Menschen von
ihr profitieren. In diesem Sinne versteht die Staatsregierung
auch das Programm ,Bayern barrierefrei” — dieses ist ein
Programm flr alle Blirgerinnen und Biirger des Freistaats
Bayern. Die moglichst umfassende Darstellung aller vorhan-
denen Behinderungsarten war aus diesen Grinden nicht
gewollt.

Im Einzelnen haben die Elemente des Signets folgende
Bedeutung: das gelbe Icon steht fir Menschen mit einer
Sinnesbehinderung oder einer kognitiven Einschrankung,
fur alle, die gemeinsam mit Menschen mit Behinderung et-
was unternehmen mochten, fliir Menschen, die mit schweren
Einkaufstaschen oder Gepack unterwegs sind, und fur Men-
schen, die in einer inklusiven Gesellschaft leben mochten,
in der niemand durch Barrieren ausgegrenzt wird. Das blaue
Icon symbolisiert Menschen mit einer Kdrperbehinderung,
das rote altere Menschen. Familien mit kleinen Kindern fin-
den sich im griinen Icon wieder.

Das gelbe Symbol steht daher auch fir Menschen mit ei-
ner nicht sichtbaren Behinderung wie der Hérbehinderung.
Da dieser Umstand nicht selbst erklarend ist, wird die Be-
deutung des Signets im Rahmen der Offentlichkeitskampag-
ne der Bayerischen Staatsregierung intensiv kommuniziert.

Umfassende Informationen zur Bedeutung des Signets
und zu den Voraussetzungen seiner Vergabe finden sich auf
dem Informationsportal der Bayerischen Staatsregierung
zur Barrierefreiheit unter www.barrierefrei.bayern.de

1.1 Wie viele Einrichtungen und Projekte, die spezi-
ell Menschen mit Horbehinderungen unterstitzen.
wurden schon mit dem Signet ,,Bayern barrierefrei”
ausgezeichnet?

1.2 Wie viele Einrichtungen und Projekte wurden mit
dem Signet ausgezeichnet, die keinerlei MaRBnah-
men fiir Menschen mit Horbehinderungen umge-
setzt haben?

Das Signet ,Bayern barrierefrei — Gefoérdert durch den

Freistaat Bayern.” findet Uberwiegend im Bereich der For-

derung der Anschaffung von barrierefreien Linienbussen

Verwendung. Gefordert werden nur Vorhaben, die die Be-

lange von Menschen mit Behinderung oder eingeschrank-

ter Mobilitdt bertcksichtigen und den Anforderungen an

Barrierefreiheit moglichst weitreichend entsprechen. Dabei

mussen optische und akustische Signale in Linienbussen

dem Zwei-Sinne-Prinzip entsprechen, das sicherstellt, dass
auch Menschen mit Seh- oder Hoérbehinderung alle wich-

tigen Informationen erhalten. Es gentgt also im konkreten
Fall nicht, dass der Busfahrer Informationen durchsagt. Die
nachste Haltestelle muss angesagt und angezeigt werden.

Im Rahmen des Programms ,Bayern barrierefrei“ werden
aber auch Projekte geférdert und mit dem Signet ausge-
zeichnet, die keine speziellen Angebote fiir Menschen mit
Hoérbehinderung umsetzen. Hierzu gehdrt beispielsweise
die Stiftung Leben Pur mit dem Projekt ,Toiletten fir alle®,
das sich dafir einsetzt, fur Menschen mit schweren und
mehrfachen Behinderungen die Grundvoraussetzung fir
die Teilhabe am gesellschaftlichen Leben durch die Zurver-
figungstellung geeigneter Toiletten zu ermdglichen.

Das Signet ,Bayern barrierefrei — Wir sind dabei!” erhal-
ten nichtstaatliche Dritte, die konkrete, beachtliche Beitrage
zur Barrierefreiheit erbringen. So vielgestaltig wie die Anfor-
derungen an eine barrierefreie Umwelt sind, so vielfaltig sind
die Beitrage, die dazu geleistet werden. Der vorgenannte
konkrete und beachtliche Beitrag zur Barrierefreiheit kann in
baulichen Malinahmen (z. B. barrierefreier Zugang, Behin-
dertentoilette, Aufzlige) bestehen, ebenso wie in erheblichen
Beitragen zur Bewusstseinsbildung oder in entsprechenden
Angeboten an Dienstleistungen. Malgeblich ist, dass Ein-
zelmaRnahmen nicht ausreichen, vielmehr miissen Beitrage
geleistet werden, die die Barrierefreiheit in dem jeweiligen
Umfeld wesentlich und nachhaltig verbessern. Daher wer-
den mit dem Signet sowohl Einrichtungen ausgezeichnet,
die speziell Menschen mit Horbehinderungen unterstitzen,
als auch solche, die keine MalRnahmen fir Menschen mit
Hoérbehinderungen umgesetzt haben.

Ohne Zusatz findet das Signet im staatlichen Bereich
Verwendung. Voraussetzung ist auch hier, dass bei der je-
weiligen Institution konkrete, beachtliche Beitrage zur Barri-
erefreiheit erbracht wurden.

In quantitativer Hinsicht konnten die Fragen aufgrund der
Kirze der Zeit mit vertretbarem Aufwand nicht beantwortet
werden. Wie bereits oben ausgefiihrt, kann der ,konkrete
beachtliche Beitrag zur Barrierefreiheit” in aulerst unter-
schiedlichen MaRnahmen bestehen. So vielgestaltig, wie die
Anforderungen an eine barrierefreie Umwelt sind, so vielge-
staltig sind die Beitrage, die dazu geleistet werden. Da de-
ren Bewertung im Einzelfall erfolgt, wird bei der VVergabe des
Signets nicht nach Einrichtungen und Projekten, die speziell
Menschen mit Hérbehinderung unterstitzen, und Einrichtun-
gen und Projekten, die keinerlei MaRnahmen fir Menschen
mit Hérbehinderung umgesetzt haben, differenziert.

2. Welche MaBBnahmen der Staatsregierung in den letz-
ten zehn Jahren hatten zum Ziel, die Teilhabe von
Menschen mit Horbehinderungen im offentlichen
Raum zu verbessern?

Deutsche Gebéardensprache

Mit der Anerkennung der Deutschen Gebardensprache als

eigenstandige Sprache wurde ein wichtiges Zeichen ge-

setzt. Horbehinderte Menschen haben seit Inkrafttreten des

Bayerischen Behindertengleichstellungsgesetzes am 1. Au-

gust 2003 das Recht, im Umgang mit Behorden in der Deut-

schen Gebardensprache zu kommunizieren.

Bayerische Kommunikationshilfeverordnung

Aufgrund der Bayerischen Kommunikationshilfeverordnung
von 2006 werden Kommunikationshilfekosten im Verwal-
tungsverfahren und fur gehorlose Eltern hérender Kinder
bei der Kommunikation mit Schulen und Kindertageseinrich-
tungen erstattet.
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Runder Tisch Hérbehinderung

Im Februar 2010 wurde der ,Runde Tisch Neuordnung der
Politik fir Menschen mit Hérbehinderung® ins Leben geru-
fen. Der Name wurde inzwischen angepasst und lautet nun
,Runder Tisch Horbehinderung®. Seither treffen sich regel-
maRig ein bis zwei Mal im Jahr alle in diesem Bereich Tati-
gen (Betroffenenverbande, die Landesarbeitsgemeinschaft
(LAG) Selbsthilfe, Verbande der freien Wohlfahrtspflege,
weitere Institutionen, die mit dem Thema ,Horbehinde-
rung“ befasst sind sowie Finanzierungsgeber), um sich in
allen Belangen mit Menschen mit Horbehinderung auszu-
tauschen. Bei Bedarf werden auch andere Institutionen und
Ressorts mit eingebunden.

GIB-BLWG (Gesellschaft:inktusion: Bildung BayerischerLan-
desverband fiir die Wohlfahrt Hérgeschadigter e. V.}

Das GIB-BLWG ist eine Bildungseinrichtung, die zu glei-
chen Teilen von den bayerischen Bezirken und dem Staats-
ministerium flr Arbeit und Soziales, Familie und Integration
(StMAS) gefordert wird, um die Kommunikation zwischen
hoérbehinderten und hérenden Menschen in Bayern zu ver-
bessern. Arbeitsschwerpunkte sind u. a. die Aus- und Fort-
bildung von Gebardensprachdozenten, die Qualifizierung
von Taubblindenassistenten und die Ausbildung von Schrift-
dolmetschem.

Ausbildung Schriftdolmetscher

Ende April 2015 startete beim GIB-BLWG der erste Ausbil-
dungslehrgang fiir Schriftdolmetscher am Bayerischen Ins-
titut zur Kommunikationsférderung fiir Menschen mit Hor-
behinderung in Nurnberg. Schriftdolmetscher unterstiitzen
Menschen mit Horbehinderung bei der Kommunikation in
Ausbildung und Beruf, bei Veranstaltungen, Behérdengan-
gen, im Gesundheitsbereich, vor Gericht und in vielen wei-
teren Lebenssituationen.

Studiengang Gebardensprachdolmetschen

Um dem hohen Bedarf an ausgebildeten Gebardensprach-
dolmetschern zu begegnen, wurde an der Hochschule
Landshut der neue Studiengang Gebardensprachdol-
metschen eingerichtet. Er startete zum Wintersemester
2015/2016.

Uberregionale Offene Behindertenarbeit

In jedem Regierungsbezirk gibt es Beratungsdienste fir
horbehinderte Menschen, die seit vielen Jahren im Rah-
men der Offenen Behindertenarbeit (OBA) von den Bezir-
ken und dem Sozialministerium geférdert werden. Ange-
gliedert ist meist auch eine Dolmetschervermittlungsstelle.
In den Jahren 2013 bis 2016 wurde dartber hinaus im
Rahmen einer Modellférderung die Offnung der Beratungs-
dienste fiir schwerhérige Menschen und CI-Trager erprobt.
Ab 2017 ist bayernweit eine Regelférderung méglich. Ein
spezieller Uberregionaler OBA-Dienst, der Fachdienst In-
tegration Taubblinder Menschen (ITM) in Minchen, enga-
giert sich zudem bayernweit fiir die Belange taubblinder
Menschen.

Blindengeld fiir taubblinde Menschen

Das zum 01.01.2013 eingefiihrte doppelte Blindengeld fiir
taubblinde Menschen leistet einen wichtigen Beitrag zur
Verbesserung der gesellschaftlichen Teilhabe gehorloser
Menschen. Das Blindengeld fiir taubblinde Menschen be-
tragt derzeit 1.158 Euro monatlich. Es dient dem Ausgleich

behinderungsbedingter Mehraufwendungen und wird an
etwa 300 taubblinde Menschen gezahlt.

Verkehr

In den letzten Jahren wurde bei Ausschreibungen und For-
derungen verstarkt darauf geachtet, dass in Stationen und
Fahrzeugen des Nah- und Fernverkehrs auch optische
Anzeigen zum Einsatz kommen. Beispielsweise werden
im Bereich des 6ffentlichen Personennahverkehrs (OPNV)
und des Schienenpersonennahverkehrs Fahrgastinforma-
tionssysteme gefordert, die den (hérbehinderten) Fahrgast
mit Informationen (z. B. Linienverlauf, je nach Ausflihrung
Umsteigebeziehungen mit Liniennummer, Ziel und Abfahrts-
(Ist)zeit) sowie aktuellen Stérungsmeldungen und sonstigen
relevanten Verkehrsinformationen versorgen. Unter ande-
rem kann (als Alternative zu Lautsprecherdurchsagen} Gber
die Fahrgastinformationssysteme mittels Schrifttext auch
vor Zugen gewarnt werden, die die jeweilige Bahnstation mit
hoher Geschwindigkeit durchfahren.

Fir Flughéafen stellt die Verordnung (EG) Nr. 1107/2006
Uber die Rechte von behinderten Flugreisenden und Flugrei-
senden mit eingeschrankter Mobilitat eine wichtige Grund-
lage fur umfassende Passagierrechte mit eingeschrankter
Mobilitat dar. Menschen mit Horbehinderung sind hierbei er-
fasst. Mit dieser Regelung wird eine auf Dauer zuverlassige
und barrierefreie Mobilitat fir diese Flugreisenden ermog-
licht. Dies wird durch europaweit geltende Informations- und
Betreuungspflichten sichergestellt, die Luftfahrtunterneh-
men und Flughafen zu erbringen haben. Insbesondere sind
die Luftfahrtunternehmen wahrend des Fluges verpflichtet,
bestimmte fir den Passagier kostenfreie Betreuungspflich-
ten zu erbringen.

Staatlicher Hochbau

Die in der Anfrage aufgezeigten Beispielsituationen bezie-
hen sich auf Teilhabe- und Sicherheitsaspekte von Men-
schen mit Horbehinderung im Bereich der offentlichen Stra-
Ren, Wege und Platze. Im Rahmen der Initiative ,Bayern
barrierefrei der Bayerischen Staatsregierung werden je-
doch Uber die allgemeine Definition des offentlichen Raums
hinaus die Zuwegung, die unmittelbare Zugangssituation
und der dem allgemeinen Besucher- und Benutzerverkehr
dienende Teil von 6ffentlich zuganglichen staatlichen Ge-
bauden mit betrachtet. Daher wird zusammenfassend zu
den Ziffern 2, 4 und 8 auch auf den Staatlichen Hochbau
eingegangen.

In der Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention
und um insbesondere dem Gedanken der Inklusion, also der
vollen gesellschaftlichen Teilhabe von Menschen mit Behin-
derung, gerecht zu werden, hat die Staatsregierung bereits
im Oktober 2011 fir den gesamten Bereich der Staatsbau-
verwaltung verbindlich das ,Audit — Barrierefreies Bauen®
eingefuhrt. Den staatlichen Dienststellen wurden Uber ein
spezifisches Schulungsangebot hinaus umfassende Ar-
beitsleitfaden und Arbeitshilfen zur Verfigung gestellt. Im
Bereich des Staatlichen Hochbaues ist das Audit fiir den Be-
reich der RLBau fir alle Neubau-, Um- oder Erweiterungs-
bauten und SanierungsmalRnahmen im Bereich der grof3en
und kleinen Baumafinahmen anzuwenden. Die Herstellung
der Barrierefreiheit muss sich dabei auf verschiedene mog-
liche Behinderungen ausrichten, auf motorische ebenso wie
auf sensorische. Erhebungen zu Art, Anzahl und Umfang
von Malinahmen, welche die Teilhabe oder die Sicherheit
von Menschen mit Horbehinderung im offentlichen Raum
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im Bereich der offentlich zuganglichen staatlichen Gebaude
fordern oder verbessern, sind aufgrund der Verbindlichkeit
des Audits und der damit verbundenen Anwendungsbreite
nicht angezeigt und liegen daher nicht vor.

Uber diese verbindlichen allgemeinen Planungsgrundla-
gen des Audits hinaus erfahren die Belange von Menschen
mit Horbehinderung durch den Landtagsbeschluss vom
12.12.2001 (Drs. 14/8286) zur Verbesserung der Kommuni-
kation von Horgeschadigten und gehorlosen Menschen seit
Langem eine besondere Bericksichtigung im Staatlichen
Hochbau. Die Oberste Baubehdrde im Staatsministerium
des Innern, fir Bau und Verkehr (StMI) hat in der Umsetzung
dieses Landtagsbeschlusses die nachgeordneten Behérden
angewiesen, bei Neubau-, Umbau- oder Sanierungsmal3-
nahmen staatlicher und staatlich geforderter Gebaude, in
die Lautsprecheranlagen fest installiert werden, grundsatz-
lich Induktionsleitungen fir hdérbehinderte Menschen mit
einzubauen. Seither wurden (zuletzt mit Stand Juni 2015)
209 Induktionsanlagen installiert. In Bezug auf detaillierte
Angaben hierzu verweisen wir auf das Schreiben des StMI
an den Bayerischen Landtag vom 19.06.2015 1121-4090-
005/14 zur Drs. 17/5262 vom 11.02.2015.

Zusatzlich wurde im Jahr 2011 von der Obersten Baube-
hérde gemeinsam mit dem Verband der Schwerhérigen und
Ertaubten die ,Planungsrichtlinie fur induktive Héranlagen®
eingeflhrt, welche den Staatlichen Bauamtern in der zuletzt
aktualisierten Form vom Marz 2015 als Arbeitshilfe zur Ver-
fugung gestellt wurde.

Diese Planungshilfe ist besonders praxisorientiert und
wird daher auch vom Verband der Schwerhdrigen und Er-
taubten an interessierte Personen und Institutionen weiter-
verteilt.

Stadtebauférderung

Die Barrierefreiheit von offentlichen Raumen und offent-
lichen Gebauden ist ein Ubergreifendes Ziel der Stadte-
bauférderung, damit alle Menschen — unabhangig vom Alter
und korperlichen Einschrankungen — o6ffentliche Gebaude,
Stralen, Wege und Platze selbststandig und uneinge-
schrankt nutzen kénnen. Die Planung obliegt den Stadten
und Gemeinden als Trager der kommunalen Planungsho-
heit, die sich bei derartigen Vorhaben insbesondere auch
mit dem Behindertenbeirat abstimmen. Da sich die Maf3nah-
men zur Schaffung von Barrierefreiheit entsprechend der
ortlichen Anforderungen zusammensetzen, liegen entspre-
chende Daten zu Fordermitteln fir die speziellen Belange
Horbehinderter nicht vor. Eine Erhebung musste durch die
Gemeinden durchgefihrt werden und ist aufgrund des un-
verhaltnismagig hohen Aufwands nicht darstellbar.

2.1 Wie schatzt die Staatsregierung die Teilhabemog-
lichkeit von Menschen mit Horbehinderungen im
offentlichen Leben ein?

Politik fir hérbehinderte Menschen hat seit jeher hohen

Stellenwert in Bayern. Ein wichtiger Schwerpunkt dieser Po-

litik ist der Ausbau der barrierefreien Kommunikation. Dieser

Gedanke findet sich auch in der UN-Behindertenrechtskon-

vention und wird von Bayern nachhaltig unterstitzt. Seit

Jahren arbeitet das StMAS daher gemeinsam mit allen Ak-

teuren aus dem Bereich von Menschen mit Horbehinderung

aktiv an der stetigen Verbesserung der Teilhabechancen.

Dazu wurden, wie in der Antwort zu Frage 2 dargestellt, die

unterschiedlichsten Ma3nahmen ergriffen. Ein bedeutendes

Teilhabegremium ist der Runde Tisch Hérbehinderung, bei

dem wichtige Anliegen der Betroffenen unmittelbar an die
Staatsregierung herangetragen werden kénnen.

2.2 Was kann noch getan werden, um die gesellschaft-
liche Teilhabe horbehinderter Menschen zu verbes-
sern?

Bei der Beeintrachtigung des Gehdrs handelt es sich um
eine zunachst unsichtbare Behinderung. Allerdings wirkt
sich diese Behinderung unmittelbar im Alltagsgeschehen
aus, da bereits das alltagliche Gesprach, der Austausch mit
den Mitmenschen, nur mit Unterstiitzung durch Kommunika-
tionshilfen gelingen kann.

Mit der Implementierung des Studiengangs Gebarden-
sprachdolmetschen an der Hochschule Landshut untersttitzt
die Bayerische Staatsregierung die berufliche Ausbildung
von Gebardensprachdolmetschern. Es ist davon auszuge-
hen, dass die derzeit noch bestehende Angebotsliicke bei
Gebardensprachdolmetschern durch die jahrlich abgehen-
den Absolventen des Studiengangs allmahlich geschlossen
werden kann.

Zusatzlich bietet das vom Freistaat und den Bezirken ge-
forderte GIB-BLWG (Gesellschaft:Inklusion:Bildung) in Nurn-
berg entsprechende Fort- und Weiterbildungen fiir Gebarden-
sprachdolmetscher wie auch fiir Gebardensprachdozenten
an. Fir die Vermittlung von Gebardensprachdolmetscherin-
nen und -dolmetschern besteht ein bayemweites Netz an
staatlich geforderten Dolmetschervermittlungsstellen.

3. Wie viele Unfélle unter Beteiligung von Horbehin-
derten gab es in Bayern in den letzten zehn Jahren
an Ampelanlagen?

3.1 An wie vielen dieser Unfélle mit Horbehinderten wa-
ren Rettungskrafte oder Polizei beteiligt?

3.2 Wie viele Todesfille wurden durch solche Verkehrs-
unfalle in den letzten zehn Jahren verursacht?

Der Inhalt der von der Polizei fur Statistikzwecke zu erhe-

benden Daten wurde vom Statistischen Bundesamt ein-

heitlich vorgegeben. Eigene Datenfelder zur Erfassung der

Hoérbehinderung sind hierbei nicht vorgesehen, weshalb der

Polizei zu den Fragen 3., 3.1 und 3.2 keine statistisch aus-

wertbaren Daten vorliegen.

Eine statistische Erfassung von Unféllen an Ampelanla-
gen unter Beteiligung von Horbehinderten liegt auch im Be-
reich des Rettungsdienstes nicht vor.

4. Welche MaBnahmen der Staatsregierung in den letz-
ten zehn Jahren hatten zum Ziel, die Sicherheit von
Menschen mit Horbehinderungen im offentlichen
Raum zu férdern?

4.1 Wie schatzt die Staatsregierung die Sicherheit von
Menschen mit Horbehinderungen im offentlichen
Leben ein?

4.2 Was kann noch getan werden, um die Sicherheit der
Horbehinderten zu verbessern?

Seit Januar 2014 ist es gelungen, in allen Einsatzzentralen

der Bayerischen Polizei eine Méglichkeit zum Empfang von

»SMS-to-Fax“ Nachrichten einzurichten.

Bei den Integrierten Leitstellen von Feuerwehr und Ret-
tungsdienst in Bayern steht dieser Dienst ebenfalls zur Ver-
fugung. Naheres zu den Mdoglichkeiten fur Menschen mit
einer Horbehinderung, einen Notruf abzusetzen, siehe Ant-
wort zu Frage 7.

Zu den MalRnahmen der Staatsregierung, die die Sicher-
heit von Menschen mit einer Horbehinderung in den Berei-



Drucksache 17/14988

Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode Seite 5

chen Verkehr und staatlicher Hochbau férdern, siehe Ant-
worten zu den Fragen 2 und 5.

Fur die Sicherheit als sehr wesentlich wird die Mdglich-
keit angesehen, Notrufe zuverlassig absetzen zu kénnen.
Bis die bundeseinheitlichen Vorgaben greifen kénnen (siehe
Antwort zu Frage 7), werden die Entwicklungen in diesem
Bereich auch im Rahmen des Runden Tisches Hérbehin-
derung laufend mit den betroffenen Verbanden und Institu-
tionen beobachtet sowie Zwischenlésungen und technische
Weiterentwicklungen diskutiert. Mit allen geschilderten MalR3-
nahmen, den Fortschritten bei der Barrierefreiheit insgesamt
sowie der allgemeinen technischen Weiterentwicklung ist
die Staatsregierung zuversichtlich, dass die Sicherheit von
Menschen mit Horbehinderung im oOffentlichen Leben konti-
nuierlich weiter verbessert werden kann.

5. An wie vielen Ampelanlagen in Bayern wurden be-
reits optische Signale angebracht, um die Verkehrs-
sicherheit der Horbehinderten zu verbessern (bitte
mit Angabe, in welcher Gemeinde und StraBe eine
Ampelanlage mit einem optischen Signal fiir Horbe-
hinderte versehen wurde)?

Eine Ausstattung mit Zusatzeinrichtungen hat sich an den

Vorgaben der derzeit glltigen Richtlinien fir Lichtsignalan-

lagen (RILSA) zu orientieren. Ziff. 6.2.8 der RIiLSA sieht nur

akustische und taktile Signalgeber vor. Bei den akustischen

Signalgebern unterscheidet man zwischen dem Orientie-

rungs- und dem Freigabesignal. Die taktilen Signalgeber

werden in der Regel mit Anforderungstaster kombiniert,
indem an deren Unterseite eine wahrend der Freigabezeit
vibrierende Platte angebracht wird. Die RILSA wurde erst

2015 neu aufgelegt und von der Forschungsgesellschaft fir

StraBen- und Verkehrswesen unter Mitwirkung einer Viel-

zahl von Spezialisten erarbeitet.

In Bezug auf optische Signale ist eine Initiative aus dem
Raum Unterfranken bekannt. Hierbei soll an Lichtzeichen-
anlagen ein zusatzliches Warnsignal angebracht werden,
das aufleuchten soll, wenn sich ein Fahrzeug mit Martins-
horn nahert. Da hier technisch in die Lichtsignalsteuerung
eingegriffen wird, misste dieses System eine Bauartzulas-
sung haben. Eine solche liegt nach unserem Kenntnisstand
derzeit allerdings nicht vor.

5.1 Mit welchen MaBnahmen unterstiitzt die Staats-
regierung die Kommunen bei der Umsetzung von
mehr Barrierefreiheit und Sicherheit fiir Horbehin-
derte im Verkehr?

Die Staatsregierung stellt den Kommunen eine Vielzahl von
Regelwerken und Informationsmaterial, das auch in enger
Abstimmung mit den Fachverbanden wie etwa dem Deut-
schen Gehorlosen-Bund e. V. meist unter der Leitung der
Forschungsgesellschaft fir Stralen- und Verkehrswesen
e. V. (FGSV) erarbeitet wurde, zur Verfligung. Hiermit soll
erreicht werden, dass die Fachvorgaben fiir die Barrierefrei-
heit auch den Kommunen jederzeit zur Verfiigung stehen
und von diesen bei der baulichen Gestaltung des StralRen-
raums oder der verkehrstechnischen Verkehrsausstattung
zielorientiert angewandt werden kdnnen.

6. Fordert die Staatsregierung spezielle MaBRnahmen
zur Barrierefreiheit fiir Horbehinderte im Wohnungs-
bau (z. B. Klingelanlagen mit optischen Signalen)?

Im Rahmen der Wohnraumférderung unterstutzt der Frei-

staat Bayern die behindertengerechte Anpassung von be-

stehendem Eigen- und Mietwohnraum an die Belange von
Menschen mit Behinderung im Bayerischen Wohnungsbau-
programm mit einem leistungsfreien Baudarlehen von bis zu
10.000 Euro. Dabei kénnen auch MalRnahmen fir die spezi-
ellen Belange Hoérbehinderter geférdert werden. Vorausset-
zung fur eine Forderung ist unter anderem die Einhaltung
von bestimmten Einkommensgrenzen.

6.1 Welche konkreten MaBnahmen hat die ,,Beratungs-
stelle Barrierefreiheit” der Bayerischen Architekten-
kammer, die vom Bayerischen Staat im Mai 2015 mit
360.000 Euro gefordert wurde, bereits umgesetzt,
um barrierefreies Wohnen fiir horbehinderte Men-
schen zu unterstiitzen?

Die Experten der Beratungsstelle Barrierefreiheit beraten

alle Ratsuchenden in allgemeinen und spezifischen Fragen

fur ein barrierefreies Leben. An inzwischen 18 Standorten
bietet die staatlich geférderte Beratungsstelle bayemweit
kostenfreie Erstberatungen zu allen Fragen der Barriere-
freiheit an. Ratsuchende kdnnen direkt Gber die Geschafts-
stelle der Beratungsstelle telefonisch, per Mail oder Gber
ein Kontaktformular auf der Homepage der Beratungsstelle

(www.byakbarrierefreiheit.de) einen Beratungstermin ver-

einbaren. Beratungsinhalte und -intensitat der Erstbera-

tungen richten sich nach dem jeweiligen Bedarf und den
individuellen Bedirfnissen der Anfragenden.

Selbstverstandlich gehort die Beratung zu Anforderungen
der DIN 18040 Teil 1 bis 3 (6ffentlich zugangliche Gebaude,
Wohnungen, Verkehrs- und Freiraum) mit dem ,Zwei-Sinne-
Prinzip® zu den Beratungsschwerpunkten der Beratungs-
stelle. Demnach sollen bei barrierefreien Wohnungen alle
notwendigen Informationen und funktionalen Anforderungen
so umgesetzt werden, dass sie Uber zwei unterschiedliche
Sinne wahrgenommen werden kénnen. Die Belange von
Menschen mit Horbehinderung werden unter Bezugnahme
auf das Zwei-Sinne-Prinzip bei den Beratungen regelmafig
thematisiert. Um hier bestmdglich und praxisnah zu bera-
ten, steht die Beratungsstelle u. a. auch mit Experten und
Betroffenenverbanden im standigen Austausch. Auch im
Bereich der barrierefreien Kommunikation (digitale Medien,
leichte Sprache) finden inzwischen Schwerpunktberatungen
unter Berucksichtigung des Zwei-Sinne-Prinzips statt. Hier
wurden die Berater der Beratungsstelle gesondert von den
Experten der Stiftung Pfennigparade geschult.

Regelmalig beraten die Experten der Beratungsstelle
Architekten, Ingenieure, Investoren, Bautrager, private und
kommunale Wohnungsbauunternehmen sowie Handwer-
ker hinsichtlich der Anforderungen an die Barrierefreiheit
im Wohnungsbau. Insbesondere im Gebaudebestand sind
oftmals Kompromisslosungen gefragt, um das bestmogli-
che aus der jeweiligen Situation im Rahmen der normativen
Méoglichkeiten umzusetzen. Hier unterstitzen die Beraterin-
nen und Berater aktiv bei der Entwicklung von Ldsungen
und verweisen im Einzelfall auch an weitere Ansprechpart-
ner (z. B. Wohnberatungsstellen), die dann die Umsetzung
von Malinahmen begleiten.

Beim voraussichtlich im Frihjahr 2017 fertiggestellten
Leitfaden zur DIN 18040-3 (Offentlicher Verkehrs- und Frei-
raum) war es besonderes Anliegen, die Fachmeinung der
Betroffenenverbande (u. a. des Netzwerks Horbehinderung
Bayern) in die Erstellung des Leitfadens einzubinden. Der
Entwurf des Leitfadens wurde auch mit den Mitgliedern des
Landesbehindertenrats diskutiert, sodass die Interessen der
Betroffenen einflieBen konnten.
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Die Beratungsstelle Barrierefreiheit berat neutral und im
Interesse aller. Die Neutralitat bedeutet aber auch, dass
nicht die Interessen einzelner Betroffenengruppen, son-
dern ein ausgewogenes Spektrum aller Interessen von
Menschen mit Einschrankungen im Fokus der Beratun-
gen steht. Vor diesem Hintergrund darf allein die inhalt-
liche Ausweitung des Angebots auf alle Fragen der Bar-
rierefreiheit, die Regionalisierung der Standorte und die
Steigerung der Beratungen von ca. 1.900 Std. im Jahr
2014 auf ca. 3.700 Std. im Jahr 2016 auch als eine ge-
zielte Unterstitzung der Belange von Menschen mit Hor-
behinderung verstanden werden.

6.2 Welche konkreten Ergebnisse wurden durch die
MaRBnahmen der Staatsregierung bereits erzielt, um
barrierefreies Wohnen fiir hérbehinderte Menschen
zu fordern?

In den letzten fuinf Jahren (2011 bis 2015) wurden im Baye-

rischen Wohnungsbauprogramm insgesamt 8.007 bauliche

Anpassungsmalnahmen an Miet- und Eigenwohnungen mit

einem Mittelvolumen von 66,0 Mio. Euro geférdert. Uber die

Art der MaRnahmen wird keine Statistik gefuihrt, sodass eine

Aussage, wie viele der geforderten MalRnahmen hérbehin-

derten Menschen zugutekommen, nicht mdglich ist.

7. Wie sorgt die Staatsregierung dafiir, dass Menschen
mit einer Horbehinderung auch einen Notruf tatigen
kénnen?

7.1 Wie konnen Notrufe von Horbehinderten in Zukunft
von den Rettungsleitstellen und der Polizei besser
entgegengenommen werden?

Die Bearbeitung von Notrufen — auch fir gehdrlose Men-

schen-wurde in der Vergangenheit kontinuierlich verbessert.

Seit dem Jahr 2013 haben die Integrierten Leitstellen flr

Feuerwehr und Rettungsdienst (JLS) den Dienst ,SMS-to-

Fax“ in Betrieb genommen, der neben den gesetzlich gefor-

derten Notruflibertragungswegen per Sprache bzw. Telefax

eine weitere Mdglichkeit fir das Absenden bzw. Empfangen
von Notrufen darstellt. In den zehn Einsatzzentralen der

Bayerischen Polizei existiert der Dienst ,SMS-to-Fax“ seit

Januar 2014. Dieser Dienst wird jedoch nicht (mehr) von al-

len Mobilfunkanbietern angeboten.

Bei der ,SIVIS to Fax“-Losung handelt es sich um eine
Ubergangslésung, bis die technischen Méglichkeiten fiir
einen vollig diskriminierungsfreien, einheitlichen bundes-
weiten Notruf auch fur hér- und sprachbehinderte Mitblrger
zur Verfiigung stehen. Derzeit erlaubt die bestehende Not-
rufverordnung lediglich Notrufverbindungen lber Sprache
und Telefax.

Die Gesetzgebungszustandigkeit fir Telekommunikation
liegt beim Bund. Rechtliche Fragen des Notrufes sind im Te-
lekommunikationsgesetz sowie in der Notrufverordnung ge-
regelt. Das Bundesministerium fur Wirtschaft und Energie ist
auf Bundesebene fiir die Belange des bundesweiten Notrufes
110/112 zustandig und hat sich zum Ziel gesetzt, den Notruf
zu digitalisieren. Dazu wurde unterhalb der Innenministerkon-
ferenz eine Arbeitsgruppe mit der Bezeichnung ,Zukunft des
Notrufs“ mit den Bundeslandern und den betroffenen Bun-
desressorts eingerichtet, um unter anderem neben den be-
wahrten Notrufmdglichkeiten auch neue Zugangswege tber
mobile Anwendungen, wie z. B. Apps, zu prufen.

Im Rahmen der von der Telekom fir das Jahr 2018 avisier-
ten Umstellung auf digital vermittelte Notrufverbindungen
(IP) ist mit einer Anpassung der Gesetzes-, Verordnungs-
und Richtlinienlage zu rechnen. Sobald diese Vorgaben ver-
bindlich feststehen, werden wir auch auf Landesebene in die
Lage versetzt, neue Notruf- bzw. Nothilfedienste wie z. B.
Datenapps in unsere bestehenden Systeme einzubinden.

8. Wo sieht die Staatsregierung derzeit die groRten
Hindernisse und Barrieren fiir Horbehinderte?

Die Hindernisse und Barrieren fir Menschen mit Horbehin-

derung bestehen wie bereits dargelegt in den fehlenden

Méoglichkeiten zur Kommunikation in allen Lebensbereichen

(siehe Antwort zu Frage 2.2).

8.1 Wie mochte die Staatsregierung diese Hindernisse

und Barrieren beseitigen?

Siehe Antwort zu Frage 2.2.

Was Hindernisse und Barrieren flir Menschen mit HOr-
behinderung im Arbeitsleben betrifft, haben die bayerischen
Integrationsfachdienste (IFD) in den letzten Monaten unter
fachlicher Mitwirkung des Bayerischen Sozialministeriums
ein Netz von Beratungsstellen fir horgeschadigte Arbeit-
nehmerinnen und Arbeitnehmer aufgebaut. Ausgangspunkt
hierzu war eine Initiative des Arbeitskreises ,horbehinderte
Menschen im Arbeitsleben®, die von Herrn Abgeordneten
Joachim Unterlander, MdL, unterstitzt worden ist.

Nach Angaben der Landesarbeitsgemeinschaft ifd Bay-
ern e.V. (LAG ifd) befanden sich mit Stand September 2016
225 horbehinderte/gehdrlose Menschen in Bayern in der
Beruflichen Sicherung der IFD und 79 hoérbehinderten/ge-
hérlosen Menschen hilft der IFD im Bereich der Vermittlung.

In allen sieben Regierungsbezirken stehen nach Mittei-
lung der LAG ifd mittlerweile gebardenkompetente Integrati-
onsberater und Integrationsberaterinnen (IB) zur Verfugung:
— in Oberbayern arbeiten fiinf IB, eine weitere Stelle ist dort

geplant,

— in Niederbayern befindet sich eine Mitarbeiterin in Ausbil-
dung,

IB, ferner besteht eine Kooperation mit dem Bayerischen
Landesverband fir die Wohlfahrt Gehorgeschadigter
(BLWG),

— in Oberfranken besteht eine Kooperation mit dem Parita-
tischen Wohlfahrtsverband (Uber die genaue Stellenan-
zahl liegen uns keine Informationen vor),

— in Mittelfranken stehen 7 IB zur Verfligung,

— In Unterfranken sind 6 IB beschaftigt,

— in Schwaben ist 1 IB tatig, eine weitere Einstellung ist dort
geplant.

Somit ist die seinerzeitige Forderung des Arbeitskreises,

zwei zentrale Anlaufstellen in Bayern zu schaffen, deutlich

Ubertroffen worden. In allen Landesteilen stehen gebarden-

kompetente IB fiir hérgeschadigte Arbeitnehmerinnen und

Arbeitnehmer zur Verfiigung.

8.2 Wie mochte die Staatsregierung private und staatli-
che Stellen dabei unterstiitzen?

Im Rahmen des Runden Tisches Horbehinderung werden

wichtige Anliegen der Menschen mit Horbehinderung zur

Sprache gebracht. Gemeinsam wird nach Lésungen ge-

sucht oder werden geeignete Ansprechpartner vermittelt.



